

掉眼泪

◆ 孙道荣

黄四狠命揉着自己的眼睛,恨不得把眼珠挖出来,怎么就挤不出一滴眼泪呢?

上次流眼泪是什么时候?黄四实在想不起来了,当上主任以来,他就再也掉过一滴眼泪了。以前可不是这样,看一部文艺片,他都会泪眼婆娑。但现在,任他怎么折腾,揉、捏、挤、压,两只眼眶里就是干干的,没有半星泪珠。必须得弄出眼泪,不然,明天到了现场,挤不出眼泪,岂不要误了大事?

老婆不知道他为什么一定要挤出眼泪,日子不是过得好好的吗,有什么过不去的?但看到他这么焦急,她还是替他想了个办法,要不你去厨房切块洋葱试试看?黄四走进厨房,拿出一颗洋葱,切开,一股刺鼻的气味,直冲脑门。眼睛也立刻感受到了强烈的刺激,像无数根小针在扎一样。可没有眼泪。这招不行。儿子给他出了个主意,在眼睛周围涂点清凉油,保证能流下眼泪。每次儿子上课打瞌睡时,他就会涂点清凉油,眼泪马上就哗哗地流出来,瞌睡虫也全被熏跑了。儿子从书包里拿出一盒清凉油,递给他。黄四用手指挖了一小块,涂在眼皮上。刺痒。他睁开眼睛,眼丝都红了,却干干的,没有丝毫的泪滴。儿子惊讶地说,你的眼里一定是没有眼泪了,不然,涂了这么多清凉油,怎么可能一滴眼泪也没有?

他不相信自己没有眼泪了,只听说有人哭干了眼泪,自己这么多

年了,从未落过一滴泪,眼泪怎么可能就没有了呢?一定是方法不当,眼泪才不肯流出来。他想起了一个做导演的朋友。

导演电话里哈哈大笑,想掉眼泪?这还不简单。不用涂风油精、清凉油、芥末什么的,也不用往眼睛里揉沙子,那都对眼睛有伤害,只要想一想伤心事,眼泪自然会流出来的。黄四喃喃地说,伤心事?可有什么伤心事?导演说,你母亲去年不是去世了吗?想一想,母亲为你辛辛苦苦操劳了一辈子,你却没有尽孝,让她享享清福,是不是很遗憾?

黄四点点头,又摇摇头,母亲去世,他是很难过,但即使送葬时,他也没掉过泪,现在只是想想,怎么可能掉下眼泪来?

导演叹了口气,说,你再想想,那次某工厂的那场火灾,烧死了那么多无辜的人,那是多么悲惨的一幕啊。听说,你当时代表职能部门,还到了现场,亲眼看到了那惨烈的一幕。想想这一幕,你的眼泪就会马上掉下来的。

那一幕,黄四当然印象极其深刻,他还为此惴惴不安了很长一段时间,因为担心被问罪,好在最终他逃过了一劫,没有追究到他,这让他长长地舒了一口气。虽然也很沉痛,可让他为一群不相干的陌生人掉泪,他真的挤不出来。导演也没辙了。

黄四还是想不出掉眼泪的办法,在家里来回踱步,像热锅上的

蚂蚁一样。老婆实在看不下去了,问他,为什么非得为难自己,挤出眼泪?黄四叹着气说,明天有个重要活动,李局长家的淘淘死了,明天要去送行。

李局长家的儿子死了?黄四下意识往门口看了看,压低了嗓门:不许乱说话,淘淘是李局长家的宠物狗。老婆诧异地睁大眼睛,一只狗死了值得这么大惊小怪吗?还要想方设法掉眼泪,难道你要为它去哭葬?

你懂什么,淘淘是李局长最宠爱的。局里最近要提拔一个副局长,这几天就讨论,李局长已经答应为我争取了。你想想,这是多么关键的时刻?礼包我已经准备好了,正好乘机送过去。明天为淘淘的送行会上,李局长一家肯定会哭得一塌糊涂的,到时候,我一滴眼泪都不陪着掉,怎么办?

老婆摇摇头,又点点头。这时候,黄四的手机突然响了。是死党余处长打来的。电话里传来余处长的声音,听着听着,黄四的脸一阵红,一阵白,一阵青,一阵紫,突然,两行热泪,夺眶而出。老婆见了,激动地叫了起来,眼泪!你终于掉眼泪了!明天你有救了。

黄四抹了一把眼泪,还有什么明天啊,刚刚余处长说,李局长晚上从家里被人带走了,听说是市纪委的人。黄四说着说着,泪如涌泉。

比刀子还冷,还锋利。而更叫他头大的是,冯大妈竟双手叉腰,理直气壮地喊:“姑爷,过来告诉他俩,我女儿长得好看不好看?喂,姑爷,别跑啊!”

能不跑吗?小倩将手中的冰激凌狠狠砸到冯大妈的脸上,紧接着眼圈含泪,转身跑走。冯大妈哪敢怠慢,拔腿就追。直追出一条街,冯大妈终于气喘吁吁地拦住了她:“你听我解释,她胡说八道……”“闭嘴,我不听。”小倩气咻咻地嚷,“她都喊你姑爷了,还能有假?”

是真是假,看看就知道。冯大妈哭丧着脸掏出了冯大妈干女儿的照片。余光一扫,小倩愣了神。这个女人,怎么瞅着那么面熟?是够面熟的,她是台湾名模、演员林志玲!

为验证冯大妈没撒谎,两人又回去找冯大妈。不想,围观人群已散,冯大妈也撤了,原地只剩下冯大妈的那两个同事。

完了,冯大妈这一走,我就是满嘴是舌头也解释不清。正自叫苦,两个同事相视一笑,分别亮出一张照片:“大妈说,她还有两个干女儿,准备介绍给我们俩认识。”

冯大妈一听,禁不住哈哈大笑。那两张照片也是从画报上剪下来的。一个是香港影星舒淇,另一个更性感,是日本鼎鼎有名的女艺人苍井空!

(本故事由《文学报·手机小说报》推荐)



新上海·角落头

大白兔奶糖

多年未见的大白兔奶糖今又重现了。以怀旧为时髦的上海人争相购买,销量特别大,有位老上海甚至溢美道:两颗大白兔可以冲出一杯牛奶。

提起大白兔奶糖,不由想起“文革”中的悲惨光景。那时阶级斗争的锣鼓越敲越紧,不但下乡劳动,还要挖空心思揭发自己的材料,然后有人以这种“材料”拿去当枪使,重新打到了我的头上,还说这是他们揭发出来的。开好会便劳动,寒冬腊月没有多少农活,就到大田里拾稻穗。那时我的模样真的相当滑稽:腰里束一根草绳,脚上穿一双破雨鞋,手里握一束还有点稻穗的稻草,乱蓬蓬的头发下埋着一张灰白的瘦脸,寒风里清水鼻涕从鼻子里挂下来。这时有位编辑部的同事老张,发给每个同志两颗大白兔奶糖,大家吃着,有说有笑。老张见到在角落里的我,也给了我两颗,半开玩笑说:看你这副可怜相,拖着鼻涕,灰白的脸,唉,人的尊严,被摧残殆尽啊。自从被审查,我何尝听到这样的话,手捧大白兔,感激得差一点掉了眼泪。小小一件事,充满人情味。人性,同情心,我是永生难忘的。我调回原单位后,再也没有见过他,但是一直没有忘记他那两颗糖和那番话。

韩伍 图/文

遍地女婿

◆ 菊韵香

在半月前的一次突击检查中,身为城管的冯平与摆地摊卖杂货的冯大妈撞到了一起。两下照面,冯大妈不仅没跑没藏,还像老熟人般打起了招呼:“你是小马吧?”

冯平戴着胸牌,上面有照片有姓名。但冯平根本不认识她,板着脸压低声音说:“别套近乎,快走!”在被聘为城管执法队员前,冯平曾跟母亲摆过地摊,深知个中不易,只想赶走了事。谁料,冯大妈依旧没走,笑呵呵凑上前:“小马,我姓冯,指不定五百年前咱们还是一家人呢。”冯平,怎么会是一家?冯平没想明白。冯大妈比比划划地说:冯,二马,比你多一马。你要不信,回家查查家谱,准能找到一个祖宗。说着,冯大妈话题一转:“你还没结婚吧?”

冯平今年24岁,确实没结婚。冯大妈一听,顿时喜上眉梢:“搭眼一瞧,我就知道你善良正直,跟那帮动不动就砸地摊的家伙是两路人。我有个干女儿,大学刚毕业,人长得跟天仙似的,过几天我给你们介绍介绍。”“你赶紧走吧,别让我为难。”冯平忙催她收摊,临走又补充了一句:“大妈,不劳您费心,我有女朋友了。”

没过两天,正在执勤的冯平再次碰上了冯大妈。附近商贩落荒而逃,冯大妈倒显得气定神闲,底气十足:“还是有后台好,不用慌,也不用忙。”冯平一听,动了气。领导有话,

对违规经营的商贩,不管是谁,一律取缔。你要不提有背景,没准儿我还能放你一马;既然你后台硬,那我偏抓你这个典型。心下想着,冯平伸手正要扣货,冯大妈却从兜里掏出张照片递来:“小马,你瞧瞧,我干女儿长得漂亮吧?”

照片上的女人脸蛋白嫩,腰细腿长,的确风情万种。冯平扫了一眼,说:“对不起,我有女朋友。”冯大妈问:“领证了?”“还没有。”“那不就结了?”冯大妈的观念还真新潮,喋喋不休地说,“爱情面前,人人平等,只要没领证,我干女儿就有机会。等她月来来看我,我就安排你俩见面。将来要成了,我看谁还敢撵我?”敢情,我就是她的后台。冯平顿觉哭笑不得,好说歹说总算劝走了冯大妈。

不得不承认,冤家果真路窄。这天傍晚,在闹市区,冯平突然听到一阵激烈的争吵声。挤进人群一看,是两个同事和冯大妈在吵。冯大妈占道摆摊,理直气壮,可她死死护住摊位不让动,嗓门也越来越高:“你俩听清楚,我姑爷也是城管。他年轻有为,本事大着呢,绝对是当领导的料。你俩要想干长远,就别找我的茬!”

“你姑爷是谁?”一个同事问。冯大妈左右望望,一眼就盯上了冯平:“就是他。瞧见没,他就是我女婿!”

话音未落,冯平忽觉脖颈发凉,女友小倩也在看热闹,瞪他的眼神

主人吩咐保姆说:“记住,我和孩子他妈每天早晨七点钟吃早饭,你要……”

保姆连连点头说:“我知道了,到时候你们先吃吧,不用等我,我要睡到八点钟再起床。”

【 膝跳反射 】

小学自然课,老师告诉我们膝盖那里轻击的话会有膝跳反射。我回家后拿个锤子在我爸膝盖那里

锤了一下,结果我爸站起踢了我一腿。这证明老师说得很对!

【 学习经验 】

同学聚会,大家让小林谈一下年年拿奖学金的学习经验。小林说:“我妈一句话激励了我。她说,现在不好好学习,以后找对象就是填空题;学好了,那么以后找对象就是选择题。”



【 布置作业 】

英语课,老师检查作业,全班同学的那一页纸上都没有任何字迹。老师转了一圈后,自言自语了一句:“我真的没有布置作业么?”然后悻悻地回讲台了。这就是团结的力量啊!

【 不用等我 】

家里请了个新保姆。晚上男

名字不好

◆ 任予迪

昨天,中考成绩出来了,我校考上本区重点高中的学生有44人,这次考试我校还有另外一大亮点,李全才同学的成绩是全区第一名。

晚上,我跟儿子谈起了此事,想想儿子现在成绩太差了,就想给他讲讲李全才的实例。“儿子,你要向李全才同学好好学习,你看看人家学习多么刻苦,基本上不需要爸爸操心,人家学习态度端正,品行又好,领悟能力也强,老师教他一句,他能领悟十句,你说你是不是应该学一点人家呢?”我对儿子说。

“爸爸,我又不是没听说过他,他们班的同学是这样说的,他根本就不是人,他是神仙。”儿子不高兴地说。

“你不跟他比,那起码应该向他学习啊,你不向人家学习,怎么提高学习成绩,以后怎么考重点高中啊?”我说。

“爸爸,指望我考重点高中那是没戏了,这其实要怪你啊。”儿子指责我。

我还真服了他,平时对他管教也很严,总苦口婆心地教诲他要好好读书,今天竟然还要责怪我了。“自己成绩不好还要怪别人,要怪就怪自己学习不认真、不刻苦。”我训斥儿子。

“怎么不怪你?人家老爹真是会给孩子取名啊,叫‘全才’,你给我取的什么名字呢?叫‘任凡’,我天生就是凡人哦,你叫我考什么重点高中。”



老板讲笑话

◆ 闫东良

这两年我们公司生意不大好,隔几个月就有同事被裁员,公司上下人人都感觉“压力山大”,工作起来都多了严肃,少了笑容。

昨天上午,公司老板来到我们办公室,看到大家紧锁眉头,气氛有些压抑,他就开始讲一个笑话,想用活跃气氛、鼓舞士气。笑话刚讲完,屋子里就

如炸开了锅,有的人笑得捧着肚子,有的人笑得弯下腰去,半天直不起来。我在那里发愣:很平常的一个段子呀,有那么可笑吗?忽然哥们小张悄悄拉了拉我的衣角,小声说:“快笑吧,再不笑,下个月被裁的就是你!”

